

# Счастливая находка

2207

ПРЕДСТАВЛЕНА  
МОСКВА

Б. 20К1 1901

Не так давно мне посчастливилось найти книгу В. Г. Короленко «В голодный год», подаренную автором Э. Л. Улановской. О судьбе книги и о самой Эвелине Людвиговне мне и хотелось бы рассказать.

Э. Л. Улановская, по мужу Кранихфельд, была в жизни писателя не случайным человеком. В комментариях к очерку В. Г. Короленко «Чудная» вы прочтете, что она послужила прототипом главной героини этого произведения — революционерки Морозовой.

Личное общение Э. Л. Улановской и В. Г. Короленко продолжалось два с половиной месяца во время их пребывания в ссылке, в затерянном среди лесов и болот селении Берёзовские Починки Вятской губернии. В конце февраля 1880 года без объяснения причин (а как выяснилось впоследствии, по ложному обвинению в намерении совершить побег) молодой писатель был отправлен в вышневолоцкую пересыльную политическую тюрьму, где и была написана «Чудная».

По дороге Короленко сумел захватить к Улановской протест и обещал писать. Обмен письмами между автором «Чудной» и его героиней продолжался около 33 лет вплоть до самой смерти Эвелины Людвиговны.

В мае 1894 года писатель отправил Э. Л. Улановской только что вышедшее второе издание книги очерков «В голодный год», а в ответном письме его корреспондентка высказала свои впечатления от прочитанного: «Я думаю, всякий искренний человек должен оценить эту книгу и оценит».

Это письмо я нашел сравнительно недавно в отделе рукописей Государственной

библиотеки СССР им. В. И. Ленина, а спустя некоторое время в библиотеке Пушкинского дома обнаружился и тот самый экземпляр с дарственной надписью на шмуцтитуле.

О счастливой находке я рассказал дочери короленковской героини, ленинградке Лидии Викторовне Кранихфельд, и уже вдвоем мы проследили дальнейшую судьбу книги.

Книга очерков Короленко долгое время бережно хранилась их владелицей. Сначала в Якутии, где она находилась по приговору царского суда на поселении, затем в Петербурге.

Очевидно, уже после смерти Эвелины Людвиговны ее муж Кранихфельд передал заветный томик брату Владимиру, известному литературному критику. Рядом с автографом Короленко имеется оттиск его владельческого штампа: Владимир Павлович Кранихфельд, Николаевская, 33, кв. 6.

Небезынтересная подробность: по этому адресу (сейчас улица носит имя Марата) находилась когда-то конспиративная квартира большевистской партии, устроенная женой Вл. П. Кранихфельда, зубным врачом Ю. И. Лаврентьевой. Имеются достоверные свидетельства, что в 1905—1906 гг. наряду с другими членами ЦК РСДРП здесь неоднократно бывал В. И. Ленин.

...В Пушкинский дом книга была передана после революции вместе с архивом Вл. П. Кранихфельда.

Итак, удалось разыскать две дорогие реликвии — книгу и письмо, напоминающие о дружбе великого русского писателя и его героини — революционерки Э. Л. Улановской.

Е. МЕЛАМЕД.

ЖИТОМИР.